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SESSÃO 2.760 – SESSÃO ORDINÁRIA 

29 de maio de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 29 de maio de 2023, às 18h05min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão e a todos que nos acompanham 

através do Facebook da Câmara de Vereadores. Convido os Colegas Vereadores, servidores 

desta Casa e público presente para cantarem o Hino de Flores da Cunha, letra e música de Ivo 

Gasparin, em celebração ao mês de aniversário do município, conforme artigo 93, do Regimento 

Interno. (Execução do Hino de Flores da Cunha).  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 045/2023, que solicita uma audiência na Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, 

Serviços Públicos e Direitos Humanos, para que o Secretário de Desenvolvimento Econômico, 

Turismo e Inovação, Senhor Tiago Centenaro Mignoni, possa expor assuntos referentes às ações 

na área de turismo e inovação no município.  

Ofício nº 046/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 030/2023, que “Regulamenta o inciso III 

do Art. 319 da Lei Municipal nº 1.493, de 15 de outubro de 1991 e o inciso III do Art. 198 da Lei 

Complementar nº 95, de 30 de dezembro de 2013, que instituem o Regime Jurídico dos 

Servidores Públicos do Poder Executivo e Legislativo do Município de Flores da Cunha, suas 

autarquias e fundações públicas, definindo as situações de emergência para contratação 

temporária”.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Indicação nº 096/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal a construção de uma faixa elevada na estrada travessão Felisberto, próximo ao 

número 900, na localidade da Linha 80, conforme imagens anexas. 

Indicação nº 097/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja estudada a viabilidade de instalação de um guard-rail de proteção na estrada 

das Indústrias, próximo à RS-122. 

Indicação nº 098/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que estudada a viabilidade de instalação de um guard-rail de proteção na estrada 

Gerardo Santin Guarese, próximo ao entroncamento com a estrada das Indústrias, conforme 

imagem anexa a esta indicação.  

Indicação nº 099/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de equipamentos de academia ao ar livre no 

travessão Carvalho, em Otávio Rocha.  

Indicação nº 100/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que sejam providenciadas a manutenção e a colocação de placas em toda a extensão 

da ERS-9050, estrada que liga Flores da Cunha à Otávio Rocha, bem como a pintura horizontal 

da pista de rolamento.  

Indicação nº 101/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que sejam providenciadas a limpeza e a roçada nas laterais do prolongamento da 

avenida 25 de Julho, nas proximidades do pórtico de entrada do município.  
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Requerimento nº 015/2023, de autoria do Vereador Clodomir José Rigo, que requer a 

prorrogação pelo prazo de dez dias para emitir o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento 

sobre o Projeto de Lei nº 019/2023, que “Dispõe sobre a estruturação de sistemas, mecanismos e 

medidas de incentivo e apoio à inovação e tecnologia no ambiente municipal, empresarial, 

acadêmico e social do Município de Flores da Cunha”.  

Moção nº 005/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que apresenta Moção de 

Apoio ao Deputado Federal Marcelo Crivella, pela PEC 05/2023, que prevê a isenção de 

impostos na construção e reformas dos templos religiosos e para obras de prestação de serviços. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Ofício nº 25/2023, do Presidente do Partido Progressista Florense, Vereador Clodomir José Rigo, 

que solicita a cedência de uso da sala de sessões desta Casa Legislativa, no dia 03 de junho de 

2023, das 08:00 às 12:00 horas, para a realização da Convenção Municipal do Progressistas.  

E-mail do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, que informa que o processo nº 

000465-0200/20-1, referente ao julgamento das Contas do Prefeito Municipal de Flores da 

Cunha do ano de 2020, estão disponíveis no site deste Tribunal para consulta.  

E-mail do Presidente da Comissão Especial da Reforma Tributária da Assembleia Legislativa do 

Estado do Rio Grande do Sul, Deputado Miguel Rossetto, que convida para a audiência pública 

sobre “Reforma Tributária, abordagem das organizações sociais dedicadas à área tributária”, no 

dia 1º de junho de 2023, às 16h30min, em formato híbrido, na sala Maurício Cardoso, no 4º 

andar da Assembleia Legislativa, em Porto Alegre.   

E-mail da Câmara dos Deputados, que informa a transferência de recursos da União ao 

Município de Flores da Cunha relativo ao mês de abril de 2023, para conhecimento dos 

Vereadores.  

E-mail do Deputado Estadual Zé Nunes, que convida para o ato de reinstalação da Frente 

Parlamentar em Defesa do Banrisul Público, no dia 30 de maio de 2023, às 11:00 horas, no salão 

Júlio de Castilhos, no 1º andar da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, em 

Porto Alegre.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, a imprensa, público aqui presente e quem nos acompanha pelas redes 

sociais. A presente indicação visa sugerir ao Prefeito Municipal a realização de roçada no local 

acima especificado, a fim de proporcionar uma melhor visibilidade aos usuários e um melhor 

aspecto da cidade aos olhos dos turistas que visitam o município, já que é o principal acesso ao 

município. Desta maneira, solicito atendimento dessa indicação. Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, os assessores e servidores 

da Casa; cumprimento ao Élio Dal Bó, Presidente do MDB; ao Daniel, Chefe de Gabinete; ao 

Lucas, da rádio Amizade; ao Deivid, do departamento da Sala do Empreendedor; o Lucas 

Molon, o Jatir, o Bassani e aqueles que nos acompanham através das mídias sociais. Atendendo 

a pedidos, destacando entre outros o Senhor Cedir Bassani, estamos solicitando ao Prefeito 

Municipal que estude, junto ao departamento competente, a colocação de guard-rail na estrada 

Gerardo Santin Guarese, próximo ao entroncamento com a estrada das Indústrias. Mesmo 

havendo quebra-molas em todos os sentidos na estrada das Indústrias e na estrada Gerardo 
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Santin Guarese, um motorista desatento no trânsito poderá ser arremessado para dentro do riacho 

que passa nas proximidades. (Exibição de imagens através da televisão). Como os Colegas 

podem observar na imagem, é muito próximo ao final da ponte com a estrada asfaltada. O guard-

rail será contenção e evitará maiores transtorno a ocupantes de veículos em caso de acidentes. 

Como sabemos, o guard-rail para estrada é uma proteção que serve para absorver a energia 

cinética gerada devido ao movimento, promovendo uma desaceleração de um carro em caso de 

acidentes graves. Outro ponto que necessita de guard-rails na estrada das Indústrias é o nas 

proximidades da RS-122, solicitação feita por este vereador no ano de 2021, através da indicação 

de número 251. Desta forma, para contribuir com as boas ações desenvolvidas no nosso 

município, solicitamos o atendimento a estas indicações. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Boa noite, Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora; pessoas que nos assistem nas mídias, um boa noite ao Daniel Gavazzoni, ao Deivid, 

meu conterrâneo Lucas Molon, Lucas Brito; Presidente do MDB, o Élio Dal Bó; o Bassani, o 

Jatir, sejam todos bem-vindos! Senhor Presidente e Colegas, protocolamos nessa semana uma 

indicação número 99, onde sugerimos ao Prefeito Municipal para que seja providenciada a 

instalação de equipamentos de academia ao ar livre no travessão Carvalho, no distrito de Otávio 

Rocha. O artigo 6º, da Constituição Federal, culminado à Lei Federal nº 8.080, consagram a 

saúde como direito social que deve ser garantido pelos municípios. Dito isto, tendo em vista que 

a atividade física é elemento determinante e condicionado à essencial saúde dos munícipes, a 

presente indicação tem por objetivo dar coro a uma antiga reivindicação dos moradores do local 

para a instalação de equipamentos de academia ao ar livre, próximo ao salão da comunidade. 

Então temos ali também uma parte ali que é da antiga escola, que poderia ser utilizada e os 

moradores e frequentadores, que é muito comum as caminhadas até lá no travessão Carvalho, 

que sejam instalados esses equipamentos também ao ar livre essa academia para alongamentos e 

exercícios a serem feitos naquele local. Também fazendo defesa à indicação número 100, onde 

indicamos ao Prefeito Municipal que seja providenciada a manutenção e colocação das placas 

em toda a extensão da ERS-9050, estrada que liga Flores da Cunha à Otávio Rocha, acesso pela 

RS-122, como a pintura horizontal e da pista de rolamento. Recentemente a ERS-9050, no ano 

de 2021, foi municipalizada, oferecendo a possibilidade para o município de Flores da Cunha 

realizar obras e serviços de manutenção e aprimoramento na via. Nesse sentido, solicitamos que 

seja executada a recolocação das placas de sinalização turística e de trânsito, além de reformar as 

placas já existentes. Também é fundamental para que seja executado o trabalho de repintura da 

sinalização horizontal, para auxiliar na visibilidade dos motoristas, assim, possibilitando a 

prevenção de incidentes. Então há uma carência de placas, não sei se por furtos ou por danos 

com o tempo, a estrada que liga Flores da Cunha à Otávio Rocha ela carece de placas de 

orientação, tanto turística como de trânsito. Então a gente solicita à Secretaria de Trânsito e aos 

órgãos competentes e ao Executivo, para que seja providenciado essas placas e essas pinturas e 

essas melhorias na via que liga Otávio Rocha à Flores da Cunha, Flores da Cunha à Otávio 

Rocha. Por ora era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Eu retiro, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Ademir Antonio 

Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Boa noite, Presidente, a Mesa Diretora, os 

Colegas Vereadores, Vereadora, pessoas que nos assistem, pessoas já mencionadas no protocolo, 
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ouvintes, servidores da Casa, a imprensa, sejam todos bem-vindos! Nessa semana, venho fazer 

um coro ao assunto que nos é pertinente nas últimas sessões e muito discutido ainda, que é a 

nossa rodoviária, o nosso ponto de embarque. Então é bastante questionado também esse, esse 

assunto, já foi levantado pelos Colegas então, para que possamos ainda dar coro e dar voz e 

quem sabe ajudarmos a contribuir com alguma melhoria. Então voltando para esse tema 

importante que devemos, bastante mencionado nesta Casa e não deixar no esquecimento, o 

inverno e a instabilidade do tempo, com o frio e a chuva já estão presentes e ainda não temos 

uma solução prática do nosso Governo Municipal, do Expresso Caxiense, sobre as condições do 

local de embarque e desembarque, além de questão de compra das passagens. Ficou bem claro 

no encontro da semana retrasada, com o diretor da Metroplan, Senhor Osório Alcides Rocha, que 

a prerrogativa para estabelecer os pontos de parada na zona urbana é da Prefeitura de Flores da 

Cunha. Queremos nos colocar à disposição para, junto com o Prefeito César, encontrar uma 

alternativa para melhorar a atual situação. Então já foi trazido na semana passada pelo nosso 

Colega, o Vitório, e a gente, nunca é demais a gente também mencionar e se colocar à disposição 

para contribuir. Destaco aqui a boa vontade da comerciante que disponibilizou o atual local para 

a venda das passagens na rua Júlio de Castilho, 203, mas ainda não temos as condições ideais, 

faltam banheiros, cadeiras, sem falar na questão da falta de uma estrutura para os usuários 

aguardarem os ônibus e, também, a questão do local onde os coletivos estão estacionando, 

prejudicando o comércio e os moradores das proximidades. Nossa cidade que preza pela 

qualidade de vida, pela mobilidade urbana, não pode aceitar e permitir que essa situação perdure 

por mais tempo. Este Vereador e a bancada do MDB querem, junto com a Metroplan, a 

Prefeitura e a Expresso Caxiense, achar uma alternativa. Então precisamos que o Executivo 

também tome essa frente e retome esse assunto, para que possamos levar a bom termo toda essa 

situação. Então esperamos que nos próximos dias a gente consiga também conversar com a 

Caxiense, com a própria Prefeitura, com os usuários, com as pessoas envolvidas e pessoas 

próximas para encontrarmos, assim, uma solução definitiva para esse assunto. Também, voltando 

ao assunto do pedágio, que é um assunto pulsante assim na nossa, na nossa comunidade, no 

nosso município e na nossa região essa concessão das rodovias, esse espaço longo em que os 

contratos são de 30 anos, a nossa preocupação continua sendo também um ponto que a gente tem 

falado, que é a instalação da nova praça de pedágios aqui no acesso norte, na ERS-122. Então 

essa concessão das rodovias estaduais, como é o caso da ERS-122, é gerenciada pela Secretaria 

do Estado de Parcerias e Concessões. Então, conversando com os nossos deputados, os nossos 

representantes a nível estadual, o Deputado Búrigo nos passa umas informações e ele realizando 

um trabalho lá, junto ao Governo do Estado também, atendendo a uma solicitação nossa e da 

nossa comunidade, então ele está buscando informações e vendo se ainda temos a possibilidade 

de haver alguma mudança nesse cenário todo que está ali se desenhando. Então é presidida essa, 

essa Secretaria de Parcerias e Concessões cujo Secretário é o economista Pedro Capeluppi, 

funcionário de carreira da Secretaria do Tesouro Nacional (STN), foi secretário de 

Desenvolvimento de Infraestrutura e esteve à frente da Secretaria Especial de Desestatização, 

Desinvestimento e Mercados do Ministério da Economia, em 2022, do governo Bolsonaro. Em 

reunião, na semana passada, com o Secretário Capeluppi, então foi tido essas informações de que 

a localização da praça da ERS-122 será no quilômetro 103 mais 900. Segundo o Secretário, a 

Prefeitura já buscou a isenção para os moradores, mas essa demanda foi indeferida por decisão 

judicial. Portanto, provavelmente não haverá isenção de pedágio para os veículos que tiverem o 

TAG, terão desconto automático de 5%. O desconto do usuário frequente pode chegar a 20% dos 

veículos leves, conforme a frequência com que o usuário passar pela praça de pedágio. Então 

todas essas informações foram solicitadas pelo nosso Deputado Búrigo, de forma oficial e 

registrada e protocolada, e deverão ser encaminhadas ao gabinete no decorrer desta semana. 

Então está se trabalhando ainda na expectativa e na vontade que aconteça essas mudanças e 

aquilo que a gente espera que aconteça aqui para a nossa praça de pedágio, para o nossos 

moradores principalmente da capela do Carmo, São Vitor, travessão Rondelli, toda aquela região 

e todo o município que usa a nossa ERS-122, que começa a ficar sem alternativas, não vão 



 

Anais 2.760, da Sessão Ordinária do dia 29 de maio de 2023. 157 

deixar nenhum caminho para, para fuga, como diz o pessoal dos pedágios, não se deixa caminho 

para a fuga, quer dizer, eles querem absorver e que seja 100% que passe sim pelas cancelas do 

pedágio. Então é preocupante, então esperamos ainda com, juntamente com os deputados e o 

nosso Executivo, tenha sucesso ainda antes dessa implantação desses pedágios, que possa haver 

assim ainda uma, uma trégua, um alento aí e uma, uma visão um pouquinho melhor também para 

o nosso município, que já pagamos tantos impostos e tantos pedágios e o cerceamento do ir e vir 

às vezes parece que, que está acontecendo também aqui em Flores da Cunha, o direito do ir e vir 

às vezes não é respeitado por instituições e empresas que prestam serviços, então nos preocupa 

muito essa, essa situação dos pedágios. Então estamos trabalhando e que com certeza, durante a 

semana, teremos alguma novidade, esperamos também que o Executivo busque também ainda 

que essa, esse contrato, essas cancelas aí não sejam tão duras para o nosso município e 

principalmente para aqueles que moram nas cercanias aí. Mas também, nessa semana, um outro 

assunto me deixou feliz, que, que vamos ter o curso superior de viticultura e enologia, aqui em 

Flores da Cunha. O curso superior de viticultura e enologia, ministrado pela UCS, de Flores da 

Cunha, será lançado oficialmente no dia 15 de junho, no Centro Empresarial, apoiador da 

graduação. No evento, promete movimentar a cadeia vitivinícola e os interessados na formação, 

será apresentada a metodologia completa, mas a Universidade informa que o início das aulas está 

previsto para o mês de agosto, no vespertino, das 16:40 às 22:30 horas. Entre os diferenciais do 

curso de três semestres, estão um módulo na Itália e imersão em viagens com atividades práticas 

em vinícolas renomadas no sul do país. O curso formará profissionais para empreender, planejar 

e operacionalizar, gerenciar os diferentes segmentos da área vitícola e da enologia. Então hoje 

também a gente se fala, quando se fala em enologia, a gente pensa só que é o enólogo, que nem, 

que nem se diz aqui na região, o químico, mas hoje vai além disso, eles estão nas empresas, eles 

estão na parte do enoturismo, estão trabalhando nesses roteiros turísticos que se tem, fazendo 

parte de toda uma cadeia vitivinícola que é forte aqui no nosso município. Então a gente recebe 

com alegria essas, essas informações e esses dados que nos chegam. Outro assunto também é 

que, logo mais, votaremos o projeto da criação da comissão dessa, da instituição da Comissão 

Temporária Especial, de acordo com alínea b, do inciso II, do artigo 36, do Regimento Interno 

desta Casa Legislativa, observando os critérios estabelecidos no artigo 44, do mesmo Regimento, 

com o objetivo de criar a comissão especial para discussão e fiscalização da implantação das 

novas praças de pedágio do polo de concessões de rodovias da serra gaúcha. Nesta Casa 

Legislativa foi instalada uma frente parlamentar para acompanhar e sugerir durante o modelo da 

implantação a nova concessão de rodovias da serra gaúcha, o chamado bloco 3. Apesar de 

diferentes manifestações contrárias da continuidade de uma praça de pedágio no perímetro 

urbano de Flores da Cunha, foi determinada que a atual estrutura fosse transferida para o 

quilômetro 103 da mesma rodovia, que comentávamos há pouco. Então a gente está criando essa 

comissão, esperamos a participação dos Vereadores e que possamos ter êxito, também sendo 

difícil, como acabei de ler antes, mas temos que fazer a nossa parte, temos que mostrar o nosso 

lado, temos que apresentar as dificuldades que serão criadas com a instalação dessa nova praça 

de pedágio, que será deslocada praticamente um quilômetro, dois à frente e, para surpresa nossa, 

ao invés de melhorar, vai piorar a situação de muitos usuários e moradores. Então para essa 

surpresa da comunidade florense principalmente para os moradores da zona norte da cidade, 

após a assinatura do contrato, a concessionária iniciou a instalação da nova praça de pedágio no 

quilômetro 105. Nesse trecho existe uma via municipal pavimentada, realizada em parceria da 

Prefeitura e moradores e que serve de acesso para a comunidade Nossa Senhora do Carmo, além 

de diversos atrativos turísticos e empresas e uma região de relevância na agricultura. Então já 

como havia mencionado antes, é uma dificuldade que está se criando, está se criando esse 

empecilho e a gente sabe que o período de 30 anos é muito longo para termos uma coisa 

instalada tão definitivamente no nosso município. Então vamos batalhar, vamos trabalhar com os 

nossos deputados, quem puder acionar deputados de outras bancadas também, de outras frentes e 

eu acredito também que o nosso Executivo está trabalhando para isso e que possamos assim, se 

não de total do atendimento dos nossos pleitos aí, pelo menos alguma coisa que venha amenizar 
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essa situação toda para o nosso município. Então pra essa semana era isso, Senhor Presidente. 

Uma boa noite e uma boa semana a todos!   

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Angelo Boscari 

Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Mais uma vez, boa noite a 

todos! Cumprimento o Presidente desta Casa, em nome dele, os demais Colegas, cumprimento a 

Vereadora Silvana, em nome dela, as demais mulheres; público aqui presente, já citados no 

protocolo, servidores da Prefeitura Municipal que se fazem presentes aqui hoje, sejam bem-

vindos! Quero falar um pouco sobre a última sessão extraordinária que tivemos na segunda-feira, 

onde aprovamos recursos financeiros a serem transferidos para a reforma e a ampliação do 

prédio que abriga o Museu e o Arquivo Histórico do município. Esse recurso foi transferido para 

a Associação de Amigos do Museu e Arquivo Histórico Pedro Rossi, que vai desenvolver esse 

projeto lá de restauro e ampliação, que no ato aqui da votação, na minha defesa, eu disse da 

importância de termos patrimônios preservados e manter na história, a história viva, a história e a 

cultura do município. Na oportunidade, ali foram aprovados a contrapartida pelo Município, que 

é de quatrocentos e oito mil reais, e o restante será captado via LIC, a Lei de Incentivo à Cultura, 

através das empresas do município. No mesmo dia, aconteceu também o início do inventário do 

patrimônio cultural material de Flores da Cunha. Esse projeto visa identificar, reconhecer e 

valorizar as edificações a partir de suas singularidades históricas e culturais, visando estimular o 

processo permanente de valorização, divulgação e proteção de seus referenciais culturais, o 

Município de Flores da Cunha lança, lançou na última terça-feira, dia 23, às 18:00 horas, no 

Museu e Arquivo Histórico Pedro Rossi, o projeto de inventário do patrimônio cultural material. 

Além do registro dos bens culturais a serem protegidos, o inventário permitirá implantar 

metodologias de análises, interpretação voltadas ao planejamento e a execução de políticas 

governamentais mais consistentes, respeitando as particularidades locais como base para o 

desenvolvimento. O processo de identificação das edificações contará com a participação da 

comunidade, que será convidada a tomar a iniciativa de identificar e informar, neste momento, 

80 referenciais, referências culturais, fomentando a construção de políticas públicas voltada à 

preservação dos bens materiais. O levantamento permitirá a difusão de informações 

sistematizadas, que serão utilizadas para a ampliação das ferramentas, instrumentos de 

conservação e ações de gestão cultural do Rio Grande do Sul no âmbito local. A promoção do 

acesso à cultura será feita utilizando diferentes linguagens, a produção de um vídeo 

documentário e o desenvolvimento de um aplicativo para celular são as principais ferramentas 

utilizadas para divulgar as edificações identificadas e catalogadas por equipes profissionais das 

áreas de arquitetura, história e antropologia. O registro fotográfico de todo o processo viabilizará 

a produção de um relatório que será disponibilizado para acesso do, acesso público no museu e 

arquivo histórico na biblioteca pública municipal nas escolas do município, bem como em 

plataformas on-line. O inventário do patrimônio cultural material de Flores da Cunha tem 

financiamento pelo Fundo Pró-Cultura, com investimento de recursos da Lei de Incentivo à 

Cultura, a LIC, que utiliza recursos de ICMS incentivados pelo sistema de fomento da Secretaria 

de Estado de Cultura do Rio Grande do Sul. Serão investidos 205 mil reais, valor que está 

integralmente captado. As empresas patrocinadoras do projeto são Keko Acessórios, Dallemole 

Estruturas Metálicas, Mineração Florense, Móveis Florense e Sim Rede de Postos, com o apoio 

da Prefeitura Municipal de Flores da Cunha que será responsável pela manutenção do aplicativo 

após a finalização do levantamento, a entidade proponente, Associação dos Produtores de Arte e 

Cultura de Flores da Cunha, a Apac. Para o registro técnico das informações, será firmado um 

termo de cooperação técnica com o Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico do Rio Grande 

do Sul, IPHAE, que permitirá adotar sua metodologia e a experiência de campo dos técnicos. O 

resultado será apresentado à comunidade local e ao Poder Público no prazo de 12 meses. Então 

mais uma forma aí de a gente manter viva a cultura do município, as edificações antigas, porque 

muitos, a gente sabe que em Flores da Cunha não se tinha essa cultura. Existe um inventário lá 
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da década de 80 e, agora, ele será atualizado pra manter aí algumas edificações, para que 

ocorram novos tombamentos também, a exemplo do que foi feito no museu, no Campanário, lá 

também na, no Campo Santo dos Imigrantes e o Casarão dos Veronese, lá em Otávio Rocha, que 

são patrimônios históricos que ficarão aí preservando a cultura e a história do município. E desta 

forma, o inventário também traz muito da nossa cultura e da nossa história para os dias atuais. E 

o que chama a atenção é essa, o desenvolvimento deste aplicativo, porque muitas pessoas, assim 

como eu que gostam de história, veem alguma edificação ou algo que é preservado e 

imediatamente vai conseguir puxar ali, ver sobre aspectos histórico-culturais daquele local. 

Então tu vai ter acesso na mão ali, em tempo real ali, na hora que estiver visitando os locais ou 

que aquele, que aquele prédio chamar atenção e isso é importante. Outra coisa que ressalto aqui é 

o trabalho de muitas mãos, na iniciativa da Prefeitura, através da Subsecretaria de Cultura na 

época, a Prefeitura Municipal que idealizou, que demonstrou esse, o interesse em fazer esse 

inventário cultural, convidou a Apac para participar, a Apac entra como proponente, inscrevendo 

o projeto como entidade proponente, com o auxílio da Subsecretaria aí, na época a Nata 

Francisconi e a Cristina Schneider que auxiliaram na redação do projeto, enquanto servidoras 

municipais e, agora sim, contemplado, a Apac acompanha a execução com os profissionais da 

área, esse trabalho de 12 meses, fazendo todo esse levantamento histórico-cultural do município. 

O que é o inventário do patrimônio material que será realizado em Flores da Cunha? É um 

instrumento de levantamento arquitetônico histórico que busca identificar bens de interesse de 

preservação. No caso de Flores da Cunha, de natureza material. Qual o objetivo do inventário? O 

principal objetivo é atualizar o inventário anterior, que data de 1980, e compor um banco de 

dados que possibilite a valorização e salvaguarda, planejamento e pesquisa, conhecimento de 

potencialidades como o turismo e educação patrimonial. Então existe esse turismo cultural, já 

existe em cidades, inclusive aqui da serra gaúcha, está presente no centro de algumas cidades, 

como Garibaldi, como Carlos Barbosa, Porto Alegre, enfim, Caxias do Sul, onde é, foi 

preservado aí essas características arquitetônicas, que se é um chamariz pra eventos, pro turismo 

também. Então Flores da Cunha tem esses aspectos e devem ser explorados. Quantos bens serão 

levantados por esse inventário? Oitenta edificações em todo o território do município, seja 

urbano ou rural. Levantamento de alguns anos atrás, tinham mais de 120 prédios, mas alguns já 

não existem mais, então pode ser que seja mais, pode ser que seja menos, isso é o que vai ser 

apurado ao longo desse prazo. Quanto tempo de trabalho? Mais ou menos um ano, encerra em 

maio de 2024. Quem escolhe os bens que serão inventariados? Os bens a serem inventariados 

partem da lista de 1980 e serão analisados pela equipe técnica e o Conselho Municipal de 

Cultura de Flores da Cunha, mais uma entidade que se engaja nessa proposta. Esse não é o 

primeiro inventário, então será a sequência de um trabalho. O que os proprietários das 

edificações precisam fornecer? Esse projeto não tem custo aos proprietários. Apenas a equipe de 

arquitetura precisa de autorização para acessar a edificação e a equipe de história precisa de 

informações sobre quem morou no imóvel, usou artigos e atuais fatos que possam ter ocorridos, 

et cetera, fatos que podem, possam ter ocorrido, esse instrumento não interfere na propriedade 

do bem. O inventário é o mesmo instrumento do tombamento? Não. O tombamento é um 

instrumento jurídico criado por lei federal, Decreto-Lei 25, de 1937, que tem por objetivo a 

preservação de bens materiais públicos ou privados, os quais se atribui valor cultural para a 

comunidade no qual estão inseridos. Como as pessoas terão acesso aos resultados? No caso deste 

projeto, as pessoas acessam as informações históricas e arquitetônicas, bem como os fatos, por 

meio do aplicativo, como disse antes. Então parabenizo a Apac, por ser proponente como 

entidade, a Subsecretaria, a Prefeitura Municipal, na época quem auxiliou na inscrição aí foi a 

Cristina Schneider e a Nata Francisconi, a Cristina como consultora cultural, e captaram esse 

recurso que iria lá pro Governo do Estado e vai se manter em Flores da Cunha. O recurso do 

ICMS iria lá pra Secretaria, ia ser aplicado em, na cultura do Estado, mas dessa forma, a gente já 

capta aqui, investe aqui no município. Então isso é importante de a gente estar sempre atento a 

esses projetos e as entidades também preparadas para inscrever. Isso fortalece a nossa cultura e 

mantém a nossa história viva. Falando um pouquinho sobre presente, falamos agora sobre o 
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passado e a história, na semana que vem, a gente comemora no dia cinco, o dia mundial do Meio 

Ambiente e durante todo o mês são conduzidas ações voltadas para a conscientização e 

prevenção do meio ambiente. E, na verdade, a preservação do meio ambiente começa com 

pequenas atitudes diárias que em um somatório fazem toda a diferença. O problema da não 

separação de lixo se dá devido à falta de conscientização e cidadania, não porque o ser humano 

não sabe diferenciar o que é lixo orgânico do que é lixo reciclável. As pessoas sabem a diferença, 

somente não se importam o suficiente, até que ocorra algum dano ambiental que afete 

individualmente, daí as pessoas começam a se atentar pra esse, essa preservação do meio 

ambiente, da separação do lixo, que é algo muito comum, corriqueiro e que inclusive o Poder 

Público dá condições, através da coleta seletivo e orgânico, então basta que haja conscientização. 

Já passou, e muito, da hora em que devemos dar a devida importância ao meio ambiente e todas 

as suas formas de preservação. Isso inclui talvez uma das mais importantes, que é a separação e a 

reciclagem do lixo. Não paramos, de fato, para pensar o quanto esse problema continua 

crescendo dia após dia e o que ele acarreta. Conscientização ambiental: aprender sobre 

reciclagem nas férias. Por que investir na reciclagem? O lixo é um elemento que está presente 

em todos os momentos da nossa vida, desde a embalagem que jogamos fora até o resto de 

comida que deixamos no prato. Com os problemas ambientais aumentando ano após ano, 

medidas sustentáveis são essenciais, tanto para o presente quanto para o futuro. Nos últimos dez 

anos, a população mundial cresceu em mais de um bilhão, somando cerca de 7,8 bilhões de 

habitantes no planeta Terra. Com o aumento dos índices, as constantes crises ambientais e a 

escassez dos recursos naturais, nunca foi tão importante conscientizar as pessoas sobre a 

preservação do meio ambiente, sobretudo na questão do lixo. A educação ambiental é um 

processo que precisa ser coletivo e contínuo na vida de todos nós, fundamental para a 

consciência crítica acerca dos problemas que, muitas vezes, contribuímos para existir. Por conta 

disso, é importante identificar comportamentos que contribuem para o quadro atual de 

desequilíbrio ambiental e procurar medidas que diminuam os efeitos causados por atos não 

sustentáveis. Então a gente, é um assunto bem amplo, mas a gente deve se atentar ao município e 

iniciar ali na escola, iniciar dentro das nossas casas, falar sobre reciclagem, sobre a separação de 

lixo, que um primeiro passo. Sei que no futuro a gente vai ter que se aprimorar ainda mais, 

vamos ter que pensar ainda mais sobre resíduos, mas hoje as ferramentas que já existem aí 

devem ser bem utilizadas, que é o container do lixo seco e orgânico e campanhas a nível 

municipal devem ser feita nas escolas, até nesta Casa Legislativa, com o intuito de educar cada 

vez mais as pessoas pra separar o lixo e depois ele pode ser reaproveitado, contribui com a 

economia também, porque a cooperativa lá dos catadores, não sei se esse é o nome, mas enfim, 

eles fazem do resíduo dinheiro, mas ele precisa chegar lá um resíduo de qualidade para que eles 

possam separar. Então vamos estar sempre pensando, enquanto legislador também, em alguma 

coisa que a gente possa implementar no município pra contribuir aí com a consciência ambiental 

e com a separação de resíduos. Então estaremos conversando mais sobre esse assunto durante 

essa legislatura. Por hoje era isso. Agradeço a atenção de todos. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 024/2023, que “Altera os Incisos II, III, IV, V e VI do Art. 4º, da 

Lei Municipal nº 2.557, de 21 de dezembro de 2006, que reestrutura o Conselho Municipal da 

Agricultura (CMA) do município de Flores da Cunha”. Solicito ao Secretário que faça a leitura 

do resultado do parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, 

Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

https://educasc.com.br/portal/cases/sustentabilidade-escola-instala-container-para-reciclagem-em-sao-francisco-do-sul/
https://educasc.com.br/portal/cases/no-combate-a-dengue-a-escola-pode-ser-um-local-de-prevencao-ao-mosquito-transmissor/
https://educasc.com.br/portal/cases/no-combate-a-dengue-a-escola-pode-ser-um-local-de-prevencao-ao-mosquito-transmissor/
https://educasc.com.br/portal/cases/educacao-ambiental-escola-ensina-sobre-a-baleia-franca-com-estudo-pratico-da-especie/
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VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, comunidade 

que se faz presente aqui nesta sessão, sejam todos bem-vindos, e quem também nos assiste em 

casa aí pelas redes sociais. Esse é um projeto então somente para algumas adequações aí no 

Conselho Municipal. Então o conselho ele é consultivo, o Conselho Municipal da Agricultura, 

ele tem objetivo de assessorar, contribuir e orientar e fiscalizar as ações do Executivo Municipal 

visando a eficiência, a eficácia e a efetividade na aplicação e gestão dos recursos públicos no 

meio rural do município. Em virtude então da importância do, deste conselho, os conselheiros 

fizeram uma avaliação, enfim, de todo o seu regimento e que, e propuseram algumas alterações 

e, também, algumas denominações que estavam desatualizadas na referida lei. Então essa 

proposta seria somente para algumas correções aí no, no nosso Conselho Municipal de 

Agricultura. Era isso, Senhor Presidente. Obrigada!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 024/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 024/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta, o Projeto de Resolução nº 002/2023, que “Cria a Comissão Especial para Discussão e 

Fiscalização da Implantação das Novas Praças de Pedágios do Polo de Concessão de Rodovias 

da Serra Gaúcha”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado dos pareceres das 

comissões em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, 

Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Resolução está em discussão. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Então esse projeto ora discutido, esse Projeto de 

Resolução nº 02, de 2023, que cria a comissão especial para discussão e fiscalização da 

implantação das novas praças de pedágio do polo de concessões de rodovias da serra gaúcha, já 

trouxe ao conhecimento nesta Casa, na tribuna antes ocupada por mim, quero dizer que é o, o 

momento é oportuno. E como defendi no, na tribuna, esperamos ainda conseguir reverter certas 

situações aí que estão sendo impostas por essa concessionárias aí para a nossa região, 

principalmente ali no que tange ao desvio do pedágio, a nova praça ser instalada, as comunidades 

que serão afetadas e, sim, o, a divisão do, de uma comunidade, divisão de propriedades e todos 

transtornos decorrentes dessa instalação. Então a comissão ora criada terá o prazo de 12 meses 

para apresentação do relatório dos trabalhos realizados. A comissão será integrada através da 

indicação de líderes de partidos, tendo observado tanto quanto possível critério de 

proporcionalidade partidária. A comissão será integrada por, no mínimo, três vereadores, que 

entre eles elegerão o presidente. E as despesas dessa comissão temporária especial correrão por 

conta das dotações próprias. Então, mais uma vez, reiterando aos Colegas, que seja votado 

favorável para que possamos sim ainda ter força desta Casa em prol dessa comunidade que, que 

nos procura, que se sente prejudicada, que está sendo pressionada e que não foi ouvida. Então 

esperamos também, juntamente com a comissão e o Poder Público e o Governo do Estado e os 

nossos líderes maiores aí da região que nos representam na Assembleia, que possamos sim ter 

êxito. E se não, que nem dizia na tribuna, se não em todos os pontos, mas em alguns mais 

prejudiciais para a nossa comunidade e os nossos usuários. Então peço aos Colegas a aprovação 

desse projeto de resolução. Era isso, Senhor Presidente.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Como foi 

colocado já no Grande Expediente pelo nosso Colega Vereador Ademir Barp e, agora também, 

na defesa do projeto de resolução, esta nova estrutura da praça de pedágio vai bloquear o acesso 

à rodovia 122 aos moradores da comunidade Nossa Senhora do Carmo, dificultando o 

escoamento dos produtos, a circulação de pessoas, ferindo o princípio de ir e vir. Para mim, este 

tema deve merecer toda a nossa atenção, pois a comunidade não pode ser penalizado. Penso que 
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esta comissão que hoje será criada não seja privada de qualquer discussão sobre pedágio 

realizada pela Administração Municipal, Governo do Estado, Assembleia Legislativa, Daer, 

concessionária Caminhos da Serra Gaúcha ou qualquer outro órgão governamental em relação à 

praça de pedágio de nosso município. Nosso bolso já está sentindo a diferença na elevação do 

preço do pedágio após a CSG assumir a rodovia. Nobres Colegas, de maneira nenhuma devemos 

permitir o fechamento da via de acesso à RS-122 para a comunidade Nossa Senhora do Carmo. 

Por isso, devemos lutar com todos os meios legais disponíveis para que isso não ocorra. Um dos 

meios, é a criação da comissão temporária do pedágio. Obrigado pela atenção!  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Senhor Presidente, demais Colegas Vereadores, 

Vereadora, público aqui presente, na verdade aqui, a gente está discutindo a criação ou a não 

criação da comissão especial para discussão e fiscalização da implantação das novas praças de 

pedágio. Na verdade, a gente só está reeditando uma comissão que já existiu no ano passado, ao 

qual eu também fazia parte, e por ter transcorrido o tempo da comissão antiga, então está sendo 

formada aqui, proposta a formação de uma nova comissão. Eu vejo com bons olhos também, 

acho que a discussão tem que ocorrer, só que eu vejo também que não adianta nós ficarmos só 

aqui na Câmara discutindo, só ir no microfone, levantar a voz, falar aqui de pedágio, falar aqui 

de rodoviária, falar aqui de um monte de assuntos e ficar só aqui discutindo. Tem que, tem que 

ter ação! O Vereador Barp falou que ele conversou com o Deputado Búrigo, isso aí é ação! É 

tem que ir atrás da solução, não só levantar o assunto aqui e jogar a bola pra frente e deixar que 

os outros resolvam. Não adianta nada! Criar comissão não resolve o problema nenhum, se a 

comissão ela é só criada e não é exercida, não é executada. Então se é pra criar uma comissão, 

ela tem que ser ativa, tem que ir atrás do assunto, debater, procurar. Nós não, nós criamos a 

comissão o ano passado e não saímos de Flores, não fomos buscar nada! Qual é o ponto positivo 

que teve na comissão passada sobre os pedágios, Vereador Ademir? Eu fazia parte também! Eu 

coloco a culpa também em mim. Então nós vamos criar novamente uma comissão pra discutir o 

quê? Com quem? O que que nós poderemos resolver? Então se é pra criar essa comissão, é pra 

gente ser ativo, trabalhar junto, que nem foi dito, Legislativo, Executivo, Governo do Estado. 

Não é só vim aqui na Câmara fazer barulho, que é sessenta dias que toda a tribuna, toda segunda-

feira tem esse assunto dos pedágios, mas ação ativa não teve até agora! Então não adianta ficar 

aqui só blá-blá-blá! Como é que é, Vereador, parole, parole! Não adianta! Não resolve nada! 

Nós temos que ter atitude! Mas eu serei favorável à criação dessa comissão, mas que ela seja 

atuante. Era isso, Senhor Presidente. Obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Resolução nº 002/2023 está em votação. Os 

Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo 

de votação eletrônica). Projeto de Resolução nº 002/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta, o Projeto de Resolução nº 003/2023, que “Altera a Resolução nº 084, de 27 de abril de 

2021, que cria Comissão Especial destinada a realizar estudo e propor melhorias na legislação 

que tange às políticas públicas do cidadão idoso de Flores da Cunha”. Solicito ao Secretário que 

faça a leitura do resultado do parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, então pra 

resgatarmos um pouquinho da história dessa comissão, desde que iniciei o mandato como 

vereadora, tenho levantado essa causa da pessoa idosa aqui nessa Câmara e, com o apoio dos 

Colegas Vereadores, pudemos criar essa comissão em 2021, e onde nós tivemos algumas 

conquistas bem importantes. Nós elaboramos um guia da pessoa idosa, além de, do principal que 

foi trazer esse assunto pra Casa. Eu acho que é necessário discutirmos a questão do 

envelhecimento da nossa população, pensar ali na frente como que nós vamos trabalhar esta, esta 
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causa. E principalmente batalhamos aí para a construção do Centro de Convivência, a qual se 

iniciou nessa semana, foi feita uma obra, uma inauguração do início da obra, então todos os 

Vereadores que também estiveram lá presentes, que contribuíram com recursos desta Casa. E, 

agora, a gente pretende dar continuidade a essa comissão, fazendo a sua renovação, que ela possa 

continuar desempenhando esse papel importante de trazer o assunto pessoa idosa aqui nessa 

Casa. E pensar também que daqui um pouco ela pode ser uma comissão permanente, não só 

temporária, que possa estar sempre sendo discutido assuntos da pessoa idosa independente de 

nós estarmos aqui ou não como vereadores, mas que é um assunto que precisa ter uma atenção 

especial da nossa sociedade, nosso Poder Executivo e nós aqui, legisladores. Então eu peço aos 

Colegas Vereadores que nos apoiem novamente, pra continuarmos fazendo esse trabalho 

importante para os nossos idosos.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Resolução nº 003/2023 está em votação. Os 

Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo 

de votação eletrônica). Projeto de Resolução nº 003/2023 aprovado por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei nº 030/2023; para a 

Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 025/2023 e o Processo de Contas Anuais 

dos Administradores do Executivo Municipal de Flores da Cunha referente ao exercício de 2020, 

processo nº 000465-02.00/20-1.  

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente e os demais já citados, no 

domingo, dia 28 de maio, foi comemorado na capela de São João Batista, travessão Cavour, um 

almoço em comunidade prestigiando Nossa Senhora de Caravaggio. Estive presente desse 

celebre comemoração e gostaria de parabenizar toda a direção, festeiros, cozinheiros e demais 

envolvidos pelo ótimo almoço servido e pela ótima festa realizada. Obrigado, Senhor Presidente! 

Uma boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada novamente, Senhor Presidente! Relatar um 

pouco a quem nos acompanha as atividades desempenhadas aí nessa semana. E começamos a 

semana passada com uma visita muito especial lá em Mato Perso, na casa da Senhora Geni 

Zamboni, a qual foi escolhida agricultora destaque nesse ano, e fomos lá fazer a surpresa pra 

dizer que ela tinha sido escolhida. E fomos recebidos com um maravilhoso café, enfim, a gente 

sabe da nossa, dos nossos agricultores o carinho que eles têm e nos tratam quando a gente visita. 

Também pude dar uma entrevista na rádio Amizade, falar um pouquinho do nosso trabalho, 

agradeço ao Lucas, pela oportunidade, falar um pouquinho do trabalho que está sendo feito aqui. 

Também já falei do Centro de Convivência, da inauguração aí que nós participamos, um 

momento histórico também pro nosso município, uma demanda muito antiga dos nossos idosos. 

Depois, pudemos participar do almoço realizado no Salão Paroquial, alusiva aos 35 anos do 

projeto Conviver, esse projeto que iniciou com o objetivo de reunir os idosos, trabalhar essas 

questões também e que hoje tem um novo formato adequado à legislação e, também, com um 

olhar muito especial, muito individual pra cada um dos nossos idosos. Então o Conviver hoje se 

reúne de segunda a sexta, no salão da Aparecida, são grupos de até 30 pessoas, onde as técnicas 

lá podem trabalhar as questões individuais de cada um. Também participei, a convite do nosso 

Prefeito Municipal, da reunião mensal que é feita no gabinete, com todos os secretários, onde é 

apresentado as metas, os planejamentos do Executivo. Então cada secretário aí faz uma avaliação 

do seu trabalho, o que tem previsto pra acontecer. E também participamos, eu, o Vereador 

Luizão, representando essa Casa, na reunião do Parlamento Regional, em Caxias do Sul, na 
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quinta-feira, visitamos o hospital Geral, essa importante obra que foi conquistada com a ajuda de 

diversas mãos e que, agora, precisa novamente de uma ajuda pra poder iniciar efetivamente os 

trabalhos. O custo mensal estimado do hospital Geral é de sete milhões para dar início ao seu 

funcionamento, então se está pleiteando primeiramente esse valor a nível federal e o resultado da 

reunião foi que há uma, se monte uma comitiva o mais rápido possível dos representantes 

políticos da região que vão a Brasília pra pleitear esse valor, juntamente com o nosso Governo 

Federal e, assim, colocar em prática esse aumento de 118 leitos que, com certeza, vai atender 

toda a nossa região melhor na área da saúde. São 49 municípios atendidos pelo hospital Geral, 

inclusive nós, Flores da Cunha. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Presidente! Em tempo, quero 

cumprimentar a Nata, obrigado pela presença! Comentar um pouquinho das minhas ações 

durante a semana que passou. Na terça-feira, dia 23, estive acompanhando a Comissão da Saúde, 

Educação, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos até o distrito de Mato Perso, para 

realizar o convite para a Agricultora Destaque de 2023, Senhora Geni Zamboni. Parabéns à 

homenageada! Na terça-feira, às 18:00 horas, estive prestigiando o evento de lançamento das 

obras de revitalização do Museu e Arquivo (Histórico) Pedro Rossi e do lançamento do projeto 

do Inventário do Patrimônio Cultural Material de Flores da Cunha. Na manhã da quarta-feira, dia 

24, prestigiei o lançamento da pedra fundamental da obra do Centro de Convivência. O espaço 

que prioritariamente estará atendendo a idosos, mas também poderá ser utilizado por outros 

públicos nos momentos que não são utilizados pelo idosos, por isso pode se dizer que será um 

espaço intergeracional. Logo após, participei da missa e do almoço festivo alusivo aos 99 anos 

de emancipação político administrativa de Flores da Cunha, dos 35 anos do projeto Conviver e 

12 anos do Cras. No dia 24, de tarde, participei, como integrante da Comissão da Saúde, da 

audiência pública que apresentou o relatório de Gestão de Saúde do 1º quadrimestre de 2023. E, 

no dia 25, da audiência que apresentou o relatório das Metas Fiscais do 1º quadrimestre deste 

ano. Ontem, no domingo, dia 28, estive nas festividades alusiva à Nossa Senhora do Caravaggio, 

na capela São João, do travessão Cavour, onde fomos agraciados com um saboroso almoço. 

Parabenizamos aos membros da comunidade, pela receptividade e organização do evento. Por 

hoje é isso. Boa semana e boa noite a todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, faço aqui um cumprimento especial à Nata; ao Lucas Molon, jovem agricultor aqui 

do nosso município, Otávio Rocha; o Chefe de Gabinete, o Daniel Gavazzoni; o Lucas Brito, da 

rádio Amizade; Jatir, Bassani, nossos assessores, demais pessoas que nos prestigiam aqui, na 

noite de hoje. Uso este espaço aqui, Senhor Presidente, justamente pra falar um pouquinho das 

ações que foram realizadas na semana passada, onde no dia 23, estive prestigiando o lançamento 

das obras do restauro do nosso Museu e Arquivo Histórico, que carrega o nome de Pedro Rossi. 

Parabenizar então a Administração, pelo interesse em restaurar aquele espaço. E também, não 

posso deixar passar em branco aqui, o nosso Colega Vereador Vitório, que colocou sua emenda 

impositiva nesse projeto. Mais uma obra que vem engrandecer a cultura florense em nosso 

município, preservando as memórias de quem um dia colaborou com Flores da Cunha. Na 

sequência, no dia 24/05, estive junto à maioria dos Colegas Vereadores, na colocação da pedra 

fundamental da Casa do Idoso, o projeto em qual eu tive a oportunidade, enquanto líder de 

bancada, no ano passado, destinar mais de 220 mil reais para essa obra, uma obra que vem 

colaborar com a nossa comunidade, o Executivo assim dá o pontapé inicial, lembrando todos os 

esforços de cada Colega aqui Vereador e suas emendas que aqui nesta Casa já foram defendidas. 

Finalizo também falando aqui do dia 24/05, na sequência da quarta-feira, participei aqui, 

juntamente com alguns Colegas Vereadores, da audiência pública com a nossa Secretária Jane, o 

Presidente do Conselho de Saúde, o Alcides Fontana, que sempre nos enchem de muita 
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informação e números que representam nossa comunidade frente à saúde pública, 

questionamentos, mas mais dúvidas do que, do que questionamentos, e isso aqui tenho ainda as 

anotações daqueles números altíssimos que são a nossa comunidade precisando aqui, em 

primeira mão, da nossa saúde. Então deixo aqui, mais uma vez, registrado essa profissionalidade 

aí do pessoal que vem administrando. E finalizo, Senhor Presidente, aqui, agradecendo a 

oportunidade, agradecendo ao tempo. E desejo uma boa noite aí e boa semana a todos os Colegas 

e todo mundo que nos prestigiam. Isso aí. Obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda nos acompanham, também dizer que no dia 25, estivemos aqui nesta Casa 

recebendo a Secretaria da Fazenda com as metas fiscais do 1º quadrimestre de 2023. Então, 

juntamente com os Colegas, recebemos com alegria, que as metas foram atingida, um superávit  

no orçamento, nos investimentos que estão sendo feitos além do que a legislação preconiza, tanto 

na saúde como na educação. Então a gente recebe com alegria a esses números e esperamos que 

o próximo quadrimestre também seja de igual teor. Então estivemos aqui na, no dia 25, 

juntamente com os Colegas, apreciando todo esse trabalho feito ali pela Secretaria da Fazenda, 

juntamente com o Executivo. Também, na sexta-feira, eu estive prestigiando a festa de, a janta lá 

em São João, organização lá da festa Nossa Senhora de Caravaggio lá, muito bem organizada, 

não pude estar no domingo, mas na sexta-feira, pude me fazer presente e vi todo o trabalho, 

como é de praxe nas nossas comunidades, o empenho e a gratuidade que é feito todo o trabalho 

nas nossas festas do interior. Então ontem também, estivemos visitando um pouco a região lá do 

Mato Perso, vendo algumas ações que estão sendo feitas e as obras lá do asfalto que está sendo 

executado ali no trecho aqui de Santa Juliana até a família Dariva, também esteve acompanhando 

um pouco as obras lá, e a gente espera que nos próximos dias também seja concluído aquele 

trecho de asfalto ali, mais um trecho que, que segue e vai diminuindo a distância entre o terceiro 

e o quarto distrito e, consequentemente, o município de Flores da Cunha e quiçá, nos próximos 

tempos aí, a gente tenha ligação completa pavimentada até aquela comunidade. Por ora era isso, 

Senhor Presidente e Colegas. Uma boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Presidente! Eu também quero falar 

algumas coisas da semana passada aí. Na quarta-feira então, como já foi comentado, a presença 

da Secretária Jane aqui, trazendo números da nossa saúde municipal, números ótimos. E, na 

quinta-feira então, através da Comissão de Finanças, eu, o Vereador Barp, o Vereador Horácio, 

recebemos então aqui o Secretário da Fazenda, através da contadora Angela, trazendo números 

também. E daí pudemos ver como foi o nosso primeiro quadrimestre, atingindo as metas, com 

uma arrecadação de setenta milhões no primeiro quadrimestre e as despesas legais, que foi 

comentado então, que nem na, na educação, os 25%, então foi atingido 30.96%. O Município 

então, de dezessete milhões e oitocentos mil, Estado e União, dois milhões e setecentos e 

cinquenta mil, atingindo o montante de vinte milhões usados em educação. E na saúde então, os 

15% foi atingido 21.27 por cento. O Município aplicou dez milhões, Estado e União mais cinco 

milhões e trezentos mil reais, totalizando quinze milhões, quatrocentos e sessenta mil reais. 

Então parabenizar aqui a todas as pessoas envolvidas no Executivo Municipal, tanto em 

arrecadação como investimentos. E com relação às obras, a gente sabe como que elas estão 

andando, o investimento que o Executivo também tem nas obras municipais. E só pra concluir 

aqui, eu queria pegar um gancho da fala do Vereador Ademir, durante o uso da tribuna, quando a 

Metroplan fala o local de embarque e desembarque, todos nós sabemos que o Município fez, 

instalou sete locais novos de embarque e desembarque, tanto na Frei Eugênio, na Júlio de 

Castilhos e na Borges de Medeiros. Isso é obrigação do Município estabelecer os locais de 

embarque e desembarque. Quanto ao local de venda de bilhetes, que é o grande empecilho, não é 

responsabilidade do Município, mas sim da empresa que contratou a pessoa que está lá hoje, 
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vendendo bilhete, ela não está lá fazendo um favor, ela está ganhando, ela tem um contrato na 

mão. Então a gente tem que deixar bem claro, os pontos de locais de embarque e desembarque o 

município cede. O Município instalou seis locais, sete, que vocês todos sabem, vocês 

acompanharam. O nosso problema é o local de venda de bilhetes que não está de acordo com o 

que a população está exigindo. Só pra deixar bem claro, pra não ter discordância de, de palavras 

mal colocadas aqui. Era isso, Senhor Presidente. Obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Angelo Boscari. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente e Colegas 

Vereadores, quero também falar um pouco das atividades da semana, na condição de Presidente 

da Comissão de Educação. Quero agradecer ao Vereador Vitório, Vereadora Silvana; também ao 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais, na pessoa do Ricardo Pagno; a Stella Pradella, da Secretaria 

de Agricultura; e a Clarissa de Quadros, da Emater, que participaram lá da visita à propriedade 

da Senhora Geni Zamboni, que é a Agricultora Destaque do Ano 2023. Ela ficou muito 

emocionada, na oportunidade, pelo reconhecimento e é algo que deve ser exaltado, porque ela 

passou por muitas dificuldades, a exemplo de todos os nossos agricultores do município, mas lá é 

uma história diferente. Além da propriedade ser diversificada com uvas e pomar de pêssego, 

também tem uma agroindústria, a exemplo do que temos aí lá na propriedade do Molon, que se 

faz presente aqui hoje, as agroindústrias também fortalecendo a agricultura familiar. E lá ela tem 

uma agroindústria de massas e biscoitos, por sinal muito bons, Colegas, pudemos experimentar. 

Então parabenizamos e convidamos para, ao dia, sessão solene que acontece em julho. Também, 

na audiência pública das metas da saúde, pudemos ver aí que os valores são até maiores do que 

preconiza a lei, 21% sendo investidos. A saúde do Município vai bem, claro, ponderando 

algumas melhorias que possam ser feitas, algumas situações pontuais, mas as audiências servem 

pra isso, pra gente questionar e dar publicidade a isso. E, no momento, questionei a Secretaria e, 

também, do papel desta Casa em divulgar cada vez mais os atos pra que a comunidade saiba 

onde está sendo investido e tudo o que é feito dentro das secretarias, na de Saúde é sempre feito 

muita coisa, mas claro, saúde é algo que parece que sempre falta um pouco. Estive conversando 

também, no final de semana, com o Andre Pelizzer, lá da Serra Negra, devido toda aquela 

repercussão da placa lá que foi colocada pela comunidade. Ele diz que sim, a comunidade busca 

esse investimento, mas que não foi, não partiu de todos e, sim, de alguns, mas ele ressalta sim a 

importância. Ele quer organizar, juntamente com o empreendimento turístico que tem lá e todos 

os moradores, uma reunião com o Prefeito Municipal, para que sejam feitas todos os 

esclarecimentos, pra que não hajam dúvidas da importância da comunidade. Eu sei que o 

Prefeito também sabe, e não hajam dúvidas de como deve ser cobrado isso. Até tem umas 

imagens aqui do importante parque turístico que tem lá, movimenta muitos carros no verão, 

então é uma estrada que realmente precisa de pavimentação asfáltica devido a essa, a esse 

empreendimento e todas as outras sete vinícolas, a necessidade da comunidade. O Deputado 

Pompeo de Mattos se sensibilizou e vai encaminhar mais uma emenda de 200 mil, somado a 

outras que já vieram, pra dar o pontapé inicial a essa obra. E a gente, eu acredito que só tende a 

beneficiar a comunidade, a Administração também tem o interesse e vai colher frutos disso, 

porque é uma obra muito esperada há muitos anos. Então, só pra concluir, Senhor Presidente, 

está aí a importância de ter aquele acesso pavimentado e, sim, essa reunião entre a comunidade e 

o Prefeito para dirimir todas as dúvidas ainda existentes. Era isso. Obrigado! 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Boa noite, Senhor Presidente e Vereadores e Vereadora; cumprimento especial ao 

povo que nos acompanha aqui nessa noite, aqui no plenário e, também, um boa noite àqueles que 

nos acompanham através das redes sociais. Comentando também sobre a semana passada, onde 

tive a oportunidade de visitar a comunidade da Linha 80, onde nos passaram demandas bem 

importante na área de trânsito. Já conversando com o nosso Secretário Ubirajara, encaminhamos 

essas demandas bem importante para o nosso município e que com certeza, logo em seguida, vão 

estar sendo então contemplados. Também visitei a comunidade aí no bairro União, onde as 
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pessoas nos procuraram, demandas de saneamento básico. Também tive a oportunidade, junto 

com a Vereadora Silvana, estar na reunião do Parlamento Regional, onde nos apresentaram a 

nova ala do hospital Geral, 118 novos quartos, quartos de excelente qualidade, não perdem nada 

para hospitais privado, hospital particulares. E também, visitamos hoje o projeto Conviver, eu, a 

Vereadora Silvana, o Vereador Vitório e, desde já, Vitório, eu quero parabenizar a Silvana pelo 

empenho que ela tem à frente a esse tema tão importante. E o pessoal brilha o olho quando a 

gente vai visitar e ele sabe que tem alguém que está batalhando e trabalhando por eles, então 

parabéns, Silvana, por esse teu empenho! Também gostaria de comentar que estive conversando 

com o pessoal da Associação dos Artesãos do nosso município, maior bacana, eles vão ter o 

espaço dentro do novo, do novo... Ai, meu Deus, do novo, do novo museu ali, estamos, já 

transferiram pra lá e, bah, vai ser muito bacana, muito importante, porque segundo a Realda, ela 

disse que eles divulgam muito o nosso município. Ela comentou que na semana passada foi 

encomenda até pro Japão, e todos os trabalhos vão com o nosso eco, o nosso emblema do nosso 

município, dizendo que nós somos o maior produtor de vinhos do Brasil, então importantíssimo. 

Então vale a pena a gente envolver cada vez mais esse trabalho na nossa sociedade, divulgar 

bastante, que é de extrema importância. Então era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! A 

todos, uma boa noite!  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente e Colegas que, e pessoas que ainda nos assistem; 

quero cumprimentar a Nata Francisconi, falar sobre a planilha que eu acabei não comentando 

muito no Grande Expediente, pois tinha diversos assuntos, sobre o recurso que vai ser captado 

para a realização do inventário do patrimônio cultural material de Flores da Cunha. Então ali tem 

a discriminação de todos os gastos, o valor captado aí de duzentos e cinco mil reais, quatrocentos 

e vinte e nove. Já está liberado e disponível 85 mil, acredito que será feito em etapas, mas ali na 

discriminação dos valores ali é uma estimativa. A exemplo do que temos aqui, três mil reais do 

jornal O Florense e foi gasto mil e quinhentos. Então é algo que não é, é estimado, mas que pode 

vir a ser no valor menor, mas enfim, isso não, isso é um trabalho que está sendo feito. Parabenizo 

a quem inscreveu o projeto, a Subsecretaria, na época da Nata, que auxiliou a Apac aí, que a 

Apac que é a entidade proponente pra que saísse do papel esse inventário, pra que a gente possa 

aí manter viva a história e, com esses mecanismos do aplicativo, do vídeo, pra que as pessoas 

tenham acesso a essa, aos valores culturais que o município tem. Então parabenizo e 

discriminando um pouquinho aqui os valores, é esse que já está disponível. Quero dizer também 

que estarei me licenciando no mês de junho, licença não remunerada, irá assumir essa cadeira 

aqui da bancada do PDT o, o Colega Régis Slaviero. Então estarei aí encaminhando ele, ele não 

está hoje presente aqui, por motivos de força maior, mas está nos assistindo pelas redes sociais, 

estará aí encaminhando as suas demandas, fazendo o seu trabalho e dando continuidade a alguns 

dos trabalhos que a gente já vem fazendo. Então eu, desde já, agradeço a todos, ao entendimento 

que a gente tem aqui e peço ao Régis aí que continue nosso trabalho. Ele vai estar assumindo a 

partir da próxima segunda-feira. Era isso, Presidente. Obrigado! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder de Governo. (Assentimento 

da Presidência). Obrigada, Senhor Presidente! Eu gostaria de trazer duas reflexões bem 

importantes nesta noite. Uma se trata das pessoas que estão hoje vivendo na rua no nosso 

município. São duas pessoas que estão hoje vivendo nessa condição e que sempre é muito 

importante a gente falar pra comunidade o que o Poder Executivo está fazendo com relação a 

isso, porque as pessoas se sensibilizam, veem essas pessoas ali nessa condição, mas muita coisa 

tem que também ser dita, que é a vontade dessas pessoas. Hoje tem um trabalho de assistência 

social, que é a abordagem social que é realizada no nosso município pelo Creas, com uma 

assistente social e mais uma pessoa, que frequentemente conversam e fazem essas visitas para 

essas pessoas. Elas colocam à disposição os serviços do Município, eles utilizam dos serviços do 

Município, são bem atendidos como toda a nossa população é tratada, mas tem o desejo que é 

algo que a gente tem esse entendimento de que eles estão numa condição que não é boa, porque a 
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gente tem a nossa casa, tem aquele, aquela, como é que eu vou dizer, aquele pensamento nosso 

do que é bom, conforto que a gente tem, enfim, que não necessariamente é o mesmo desejo da 

pessoa ou que ela entende como bom para ela. Então a gente também respeita isso da pessoa e 

não é algo que a gente possa vir com uma solução pronta e obrigar essa pessoa a procurar uma 

instituição de acolhimento ou pedir para que ela volte pra sociedade de origem, não é algo que a 

gente possa obrigar a pessoa a sair dessa condição que ela está. É um contexto muito maior, 

porque muitos envolvem questões de saúde mental, alcoolismo, drogadição, então é bem 

complexo. Então o Município, enquanto poder constituído, faz a sua parte, oferece os serviços, 

oferece aconselhamento, acompanhamento e propõe alternativas, mas é o desejo da pessoa de 

estar ali. Inclusive essas, como o nosso povo é também muito solidário, acaba sempre muito 

ajudando e que alguns momentos, entre eles, essas pessoas que têm esse costume de viver assim, 

também repassam para os demais que lá consegue isso, consegue aquilo, tem alguém que dá 

dinheiro, tem alguém que dá comida, tem alguém que dá, então acaba se, não é ainda algo que a 

gente tem muito no nosso município, mas existe. Então pra pensarmos enquanto sociedade nesse 

tema. E o outro, não houve tempo. Obrigada, Senhor Presidente! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Ainda em tempo, quero cumprimentar aqui o Lucas 

Molon, uma liderança jovem, uma nova liderança lá na distrito de Otávio Rocha. Aí, tempos 

atrás, numa janta na casa dele, ele, eu tentei provocar nele a vontade de ser político. Daí ele me 

dizia que, na época, não, porque ele não conhecia, ele não sabia como que funcionava. Aí eu 

convidei ele pra, vem lá, vem lá na segunda-feira assistir a sessão na Câmara, que tu vai pegar o 

gosto pela política e tenho certeza que seria um ótimo representante também naquela 

comunidade, então obrigada pela presença do Lucas. Quando que eu falo aqui que as iniciativas 

têm que partir de nós mesmos, não adianta nós ficarmos, só conversar e às vezes, às vezes tem 

algumas iniciativas que elas são tipo um tiro no pé. Então por isso que eu comentei na segunda-

feira, Vereador Angelo, toda iniciativa que o senhor fez, juntamente com a comunidade, pra 

conseguir junto ao Executivo, conseguir verba pra pavimentação, que todo mundo sabe que é 

importantíssimo. Aí tu encontra, lá dentro da comunidade, algumas pessoas que fazem 

justamente o contrário. Isso que é às vezes denigre a imagem até das pessoas que querem fazer o 

bem e a gente sabe que às vezes, por alguma coisa política, alguma coisa pessoal, chegam 

fazendo, colocando placas assim na estrada e num dia de festa, sabendo que tinha um monte de 

gente. Então eu acho que foi essa pessoa que fez, que patrocinou, que divulgou, foi um tiro não 

no pé, nos dois pés. E a comunidade vai saber cobrar dessas pessoas, porque a comunidade sabe 

quem que fez isso. E em cima disso também, eu quero falar na quarta-feira, a maioria dos 

Colegas estavam aqui na, no lançamento da pedra da nova construção, e aqui sim, tem que tirar o 

chapéu pra Vereadora Silvana. Desde o início lá de 2021, ela abraçou essa causa, ela correu 

atrás, ela convenceu, porque não estava no projeto do Executivo começar a obra esse ano, o 

começo era pra ser o ano que vem e a Vereadora Silvana buscou a emenda, buscou o dinheiro, 

jogou na obra, convenceu, conversou com nós, pra nós colocarmos o nosso, as emendas também 

nesta obra e a obra está acontecendo. Então parabenizar ela, parabenizar a Comissão do Idoso, 

acho que o Vereador Luizão faz parte, Vereador Vitório, Horácio também, então parabenizar. 

Isso são ações que o resultado está aí. Logo, logo, a gente tem uma obra concluída que vai 

beneficiar a todos as pessoas, não só os idosos, todas as pessoas que puderem usar essa obra. 

Então era isso, Senhor Presidente. Uma boa noite a todos! Tenham todos uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. No 

dia 23 de maio, solenidade de lançamento de dois importantes projetos culturais: o começo das 

obras do Museu e Arquivo Histórico Pedro Rossi, a primeira etapa, e o início do inventário do 

Patrimônio Cultural Material do Município, integrando a programação da semana do município 

alusiva aos 99 anos de Flores da Cunha. Também à noite, na palestra “Gestão do Coração”, 

ministrada por Emílio Finger, promovida pela entidade Mão Amiga, no Clube Independente. No 
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dia 24 de maio, solenidade de lançamento da pedra fundamental da obra do Centro de 

Convivência. A cerimônia que integrou a programação da semana do município ocorreu junto ao 

prédio que está sendo construído aos fundos do Centro Administrativo. Na ocasião, além da 

benção na obra, foi realizado o ato de fechamento de uma cápsula do tempo, que será depositada 

no acesso ao salão do Centro de Convivência. Entre os itens reunidos, estão as cartas de idosos e 

crianças, um jornal com matéria sobre o assunto, o projeto arquitetônico, entre outros objetos e 

lembranças. Como forma de conectar o presente com o futuro, o recipiente será reaberto em um 

prazo de até 30 anos. Também participei na missa de encerramento da semana do município, na 

Igreja Matriz e os 35 anos do projeto Conviver e 12 anos do Cras. E o almoço festivo dos 35 

anos do projeto Conviver junto com demais entidades dos idosos de Flores da Cunha, no Salão 

Paroquial. Gostaria de lembrar a todos também, que na próxima quinta-feira, dia 1º de junho, às 

19:00 horas, será realizada, nesta Casa, sessão solene em homenagem aos 100 anos do Rotary no 

Brasil. E peço ainda, que até sexta-feira, os líderes de cada bancada indiquem então o 

representante para formar a Comissão Especial para Discussão e Fiscalização da Implantação das 

Novas Praças de Pedágios do Polo de Concessão de Rodovias da Serra Gaúcha.  

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 29 de maio de 2023, às 19h40min. Uma boa noite a todos e uma boa semana! 

 

 

 

Vereador Diego Tonet  

Presidente 

 

 

Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior 

1º Secretário 

 


